Технологическая карта урока «открытия» нового знания 
Предмет: география
Класс: 7
Учитель: Петрова Елена Юрьевна
Автор УМК: Душина И.В., Смоктунович Т. Л. 
Тема урока: Особенности природы Австралии.
Тип урока: урок «открытия» нового знания.
Цель урока:
Деятельностная цель: научить обучающихся новым способам нахождения знания (работа с тематическими картами Австралии, текстом, таблицами), ввести новые понятия, термины (регион Австралия и Океания, своеобразие природы региона). 
Содержательная цель: сформировать систему новых понятий, расширить знания учеников за счет включения новых определений, терминов, описаний.
Задачи урока:
1) Образовательные:
- продолжить формирование у учащихся следующих специальных умений:  умение читать тематические карты, соотносить картографическую информацию с текстовой;
- актуализировать знания учащихся о материке Австралия;
- создать учащимися условия для самостоятельного выявления особенностей природы Австралии;
2) развивающие:
- создать условия для развития таких аналитических способностей учащихся, как умение анализировать, сопоставлять, сравнивать, обобщать, делать выводы при самостоятельной работе с картографической, схематической и вербальной информацией;
- создать условия для развития коммуникативных навыков;
- содействовать формированию самостоятельной познавательной деятельности;
3) воспитательные
- способствовать развитию у учащихся культуры взаимоотношений при работе в группах;
- содействовать повышению уровня мотивации учащихся на уроках через средства обучения и групповую форму обучения.
Межпредметные связи: биология.
Технологии обучения: ﻿ обучение в сотрудничестве, ИКТ технологии, развивающее обучение, технология развития критического мышления через чтение и письмо.
Ресурсы: ПК учителя с доступом к локальной сети и Интернету, проекционный комплект, картографические пособия, раздаточный материал.
Основные понятия темы: равнинный рельеф Австралии, сухой климат, сухие русла рек «крики», эндемики растительного и животного мира, Большой Барьерный риф.
Планируемые образовательные результаты
1) предметные:
- научиться характеризовать географическое положение материка, проводить сравнение с другими южными материками;
- научиться читать тематические карты;
- выявлять особенности природы материка по картам и тексту;
2) личностные:
- формирование познавательного интереса, интеллектуальных и творческих способностей учащихся;
- развитие самостоятельности в приобретении новых знаний и практических навыков;
- формирование толерантного отношения к товарищам, учителю, всем участникам образовательного процесса;
3) метапредметные:
- умение выделять главное в тексте;
- умение ясно, аргументировано, грамотно излагать свои мысли в устной и письменной форме;
- умение использовать различные источники информации, находить информацию и представлять ее в подходящей форме;
- освоение учащимися универсальных способов деятельности, применимых в рамках образовательного процесса.
Принципы системно-деятельностного подхода: принцип деятельности, системности, минимакса, психологического комфорта, творчества.
Форма организации учебной деятельности: групповая, фронтальная.
Контроль: индивидуальный опрос, групповой опрос, письменный опрос.
Формируемые универсальные учебные действия
- личностные УУД: осмысление, развитие познавательных интересов, учебных мотивов, формирование границ собственного знания и «незнания», осознание ответственности за общее дело, формирование географической картины мира, самооценка на основе критериев успешности, адекватное понимание причин успеха/неуспеха в учебной деятельности;
- познавательные УУД: установление причинно-следственных связей; построение рассуждения в форме связи простых суждений об объекте, его строении, свойствах и связях; построение логической цепи рассуждений; формулирование проблемы; осуществление поиска необходимой информации; использование знаково-символьных средств, осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной и письменной форме; сравнение, выделение основной и второстепенной информации из текстов разных видов; осуществление синтеза как составления целого из частей; структурирование знания; рефлексия способов и условий действия;
- коммуникативные УУД: планирование учебного сотрудничества с учителем;  формулирование собственного мнения (позиции); умение договариваться и приходить к общему решению; использование речи для регуляции своего действия; учёт разных мнений и стремление к координации различных позиций в сотрудничестве; планирование учебного сотрудничества со сверстниками; умение задавать вопросы;
- регулятивные УУД: постановка учебной задачи в сотрудничестве с учителем; принятие и сохранение учебной задачи; целеполагание; выбор наиболее эффективных способов решения учебных и познавательных задач; планирование своих действий в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации; осуществление самоконтроля по результату и по способу действия; оценка правильности выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки; определение уровня усвоения; адекватное восприятие оценки учителя.

Ход урока  
	Этап урока
	Деятельность учителя, форма организации учебной деятельности, виды контроля
	Деятельность учащихся
	Принципы системно-деятельностного подхода, формируемые УУД, цель этапа

	1. Мотивация (самоопределение) к учебной деятельности 
(2 мин.)
	Приветственное слово учителя:
Здравствуйте, дорогие друзья! Я рада вас видеть на сегодняшнем уроке!

Приемы мотивации к изучению нового материала: Сегодня мы продолжим наше путешествие по южным материкам земного шара

	Настраиваются на предстоящую учебную деятельность
	Принцип: психологической комфортности
УУД: 
- личностные (мотивация к изучению новой темы);
- коммуникативные (планирование учебного сотрудничества с учителем).
Цель: создание доброжелательной атмосферы, мотивация к изучению нового материала, создание ситуации успеха.

	2. Актуализация и фиксирование индивидуальных затруднений в пробном действии
(5 мин.)
	Приемы актуализации знаний:
О каком материке идет речь:
…..- страна наоборот.
Она располагается под нами.
Там, очевидно, ходят вверх ногами;
Там наизнанку вывернутый год.
Там расцветают в октябре сады, 
Там в январе, а не в июле лето, 
Там протекают реки без воды
(Они в пустыне пропадают где-то).
Там в зарослях следы бескрылых птиц,
Там кошкам в пищу достаются змеи, Рождаются зверята из яиц, 
И там собаки лаять не умеют.
Деревья сами лезут из кары, 
Там кролики страшней, чем наводненье, 
Спасает юг от северной жары,
Столица не имеет населенья.
….. – страна наоборот.
Её исток – на Лондонском причале:
Для хищников дорогу расчищали
Изгнанники и каторжный народ.
…… - страна наоборот.

Анализ строк стихотворения, подведение к теме урока:
Итак, о каком материке и стране идет речь?

И проблемному вопросу:
Каковы особенности природы материка Австралия?
	Диалог с учителем, высказывание предположений.
Определение темы урока и его примерного содержания.
	Принцип: деятельности
УУД: 
- личностные (мотивация к изучению новой темы);
- коммуникативные (планирование учебного сотрудничества с учителем);
- регулятивные (волевая саморегуляция; постановка учебной задачи в сотрудничестве с учителем; принятие и сохранение учебной задачи; целеполагание);
- познавательные (построение логической цепи рассуждений, формулирование проблемы).
Цель: создание проблемной ситуации, подведение к теме и содержанию урока


	3. Выявление места и причины затруднения (определение границ знания и незнания)
(3 мин.)

	Диалог, приводящий к осознанию каждым учащимся места и причины своего затруднения: 
Давайте выясним, что нам уже известно о материке Австралия.
Заполнение таблицы ЗХУ
	Знаю
	Хочу знать
	Узнал

	
	
	



	Учащиеся, исходя из собственного опыта, заполняют первую колонку таблицы
	Принцип: системности
УУД: 
- личностные (мотивация к изучению новой темы, формирование границ собственного знания и «незнания»);
- коммуникативные (планирование учебного сотрудничества с учителем и одноклассниками);
- регулятивные (волевая саморегуляция; постановка учебной задачи в сотрудничестве с учителем; принятие и сохранение учебной задачи; целеполагание);
- познавательные (построение логической цепи рассуждений).
Цель: подготовка мышления учащихся и осознание ими потребности к выявлению причин затруднений в собственной деятельности

	4. Построение проекта выхода из затруднения
(5 мин.)
	Организация выхода из затруднения 
Какие источники информации нам нужны, чтобы узнать особенности природы материка Австралия?


	Называют источники информации
Заполняют вторую колонку таблицы 
	Знаю
	Хочу знать
	Узнал

	
	
	



	Принцип: деятельности
УУД: 
- личностные (развитие познавательных интересов, формирование границ собственного знания и «незнания»);
- коммуникативные (планирование учебного сотрудничества с учителем и одноклассниками);
- регулятивные (волевая саморегуляция; постановка учебной задачи в сотрудничестве с учителем; принятие и сохранение учебной задачи; целеполагание);
- познавательные (построение логической цепи рассуждений, отбор источников информации).
Цель: подготовка учащихся к решению проблемной ситуации, отбору источников информации

	5. Реализация построенного проекта выхода из затруднения
(5 мин.)
	Задания на изучение новой темы:
Чтобы ближе познакомиться с материком Австралия, нам нужно:
- определить физико-географическое положение материка (1 гр.)
- определить особенности рельефа (2 гр.)
- определить особенности климата и внутренних вод 3 гр.)
- определить особенности растительного и животного мира (4 гр.)
- представители животного мира Австралии (5 гр.)

	Получают задание, распределяются по группам
	Принцип: деятельности.
УУД: 
- личностные (развитие познавательных интересов)
- коммуникативные (организация учебного сотрудничества с одноклассниками);
- регулятивные (планирование своих действий в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации);
- познавательные (самостоятельное создание алгоритмов деятельности)
Цель:  организация групповой работы обучающихся

	6 Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону
(15 мин.)
	Организация самопроверки
Работа в группах по карточкам (5 мин.) (Приложение 1)
Вопросы и задания на закрепление изученного материала:
Озвучивание итогового варианта особенностей природы от каждой группы, заполнение третьей колонки таблицы ЗХУ

	Работа в группах по карточкам с использованием карт атласа и текста учебника.
Обсуждение вариантов особенностей природы, выдвижение конечного результата
Представители от группы называют, в чем заключается особенность природы в каждой группе. Весь класс по результатам ответов осуществляет запись в третьей колонке таблицы ЗХУ
	Принцип: деятельности
УУД: 
- личностные (развитие познавательных интересов, включение в собственную систему знаний новой информации);
- регулятивные (познавательная инициатива, сличение способа действия с заданным эталоном и обнаружение отклонений и отличий от эталона);
- коммуникативные (умение слушать собеседника, отстаивать свою точку зрения, умение аргументировать);
- познавательные (умение анализировать картографическую и текстовую информацию, выделять главное).
Цель:  научить анализировать полученную информацию, выделять главное

	7. Включение в систему знаний и повторение
(5 мин.)
	Прослушав все выступления, давайте ответим на главный вопрос урока: 
Каковы особенности природы материка Австралия?
Что ещё хотелось бы узнать о материке и стране, расположенной на нём?
Дописать вторую колонку таблицы.
	Учащиеся ещё раз проговаривают особенности природы материка.
Дописывают вторую колонку таблицы.

	Принцип: системности
УУД: 
-- личностные (развитие познавательных интересов, включение в собственную систему знаний новой информации);
- регулятивные (познавательная инициатива, осуществление самоконтроля по результату и по способу действия);
- коммуникативные (умение слушать собеседника, отстаивать свою точку зрения, умение аргументировать);
- познавательные (формирование системы знаний о географических особенностях материка Австралия)
Цель: формирование системы знаний по новой теме

	8. Рефлексия учебной деятельности на уроке
(5 мин.)
	Оценка деятельности класса:

Приёмы рефлексии: ОЦЕНОЧКА
На листке с заданиями каждому поставить себе оценку – 5, 4, 3
5 – Мне было легко на уроке, все понятно, вопросов нет.
4 – Мне было легко на уроке, но остались некоторые вопросы
3 – Мне было трудно на уроке, многое не понятно.

Домашнее задание:
§ 31 читать. В контурной карте стр. 12, задание 1,2
	

Учащихся соотносят результаты своей работы с целями урока, высказывают свои впечатления об уроке, своей деятельности, взаимодействию с учителем и одноклассниками, выставляют оценки по итогам рефлексии
	Принцип: психологической комфортности
УУД: 
- личностные (самооценка на основе критериев успешности, адекватное понимание причин успеха/неуспеха в учебной деятельности);
- регулятивные (осознание качества усвоения нового материала).
Цель: рефлексия собственной учебной деятельности учащихся






Приложение
Задание группе «Физико-географическое положение материка»
Впишите пропущенные слова:
Австралия располагается в __________________________ полушариях. Омывается с ____________    _____________ океаном, с ______________   _________________ океаном.
Площадь материка ___________. Это самый __________________ материк на Земле. Крайняя северная точка - ________________________. Крайняя южная точка ________________. Крайняя восточная точка - ______________________. Крайняя западная точка - ___________________. Острова у берегов Австралии: ____________________________________________________________________________. 


Задание группе «Рельеф Австралии»
Выберите правильные утверждения о рельефе материка и из букв сложите ключевое слово – это и будет особенность рельефа.
	Р
	Австралия – самый плоский материк

	О
	Западная часть материка горная

	А
	На восточном побережье располагаются горы – Большой Водораздельный хребет

	В
	Наивысшая точка материка – гора Косцюшко (2228 м)

	К
	В рельефе Австралии преобладают горы

	Н
	На западе материка распространены возвышенности и плоскогорья

	И
	Горы на востоке материка сильно разрушены

	Ф
	Наивысшая точка материка – гора Рорайма (4500 м)

	Н
	В центре материка находится гора Зил (1531 м)

	Н
	Низменности находятся в центре материка

	Ы
	В основании материка лежит древняя платформа

	Й
	Горы Большой Водораздельный хребет имеют складчато-глыбовое строение




Задание группе «Климат и внутренние воды Австралии»
Ответьте на вопросы:
1. Почему Австралия является самым сухим материком?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. В чем особенность речной сети Австралии?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


Задание группе «Своеобразие растительного и животного мира Австралии»
Дополните предложение:
90 % растений и животных на материке - __________________. Самые древние формы животных _______________________________________. Млекопитающие Австралии донашивают детёнышей в сумке на животе и относятся к отряду ______________________. Символом материка считается ______________________.







Задание группе «Представители животного мира Австралии»
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